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Matematica 1° Ano

Muitas vezes, quando relacionamos grandezas variaveis, es-
tamos tratando de um conceito importante na matematica: o

conceito de fungao, observado em varias situagoes do dia a
dia.

3 Vejamos alguns exemplos:

1. Ricardo foi a um posto abastecer seu carro. No quadro
abaixo estd representado o prego do litro de combustivel
neste posto.

A partir das informagoes do quadro, vamos construir uma
tabela que mostra o prego a ser pago pela gasolina comum
de acordo com a quantidade de litros.

llitro = R$399x1 = R$3,99

2 litros = R$3,99x2 = R$798

3litros = R$3,9x3 = R$ 11,97

4 litros = R$3,9x4 = R$ 15,96

5litros = R$3,99x5 = R$19,95

6 littos — R$399x6 — R$2394
Litros (z) 1 2 3 4 5 6

R$ (y) | 3,99 798/ 11,97 | 15,96 | 19,95 | 23,94

Note que estao sendo relacionadas duas grandezas: a
quantidade de litros de combustivel x e a quantia em reais
V.

Essa situagao constitui um exemplo de fungao. Nesse caso,
x é a varidvel independente e y a varidavel dependente, pois
y depende de x.

Podemos escrever uma férmula que permite calcular a quan-
tia y a ser paga pela gasolina em fungao da quantidade x de
litros.

3.99.%

Y4

vezes

Podemos calcular quantos reais serao pagos por 15 litros de

gasolina utilizando a férmula acima:
r=15= y = 3,99.15 = 59,85

Para 15 litros de gasolina o valor a ser pago é R$ 59,85.

. Em uma barraca de praia vende-se dgua de coco ao preco de

R$3,50 o copo. Para facilitar seu trabalho, o proprietdrio

da barraca montou a tabela abaixo.

N° de Copos | Preco R$
3,50
7.00
10,50
14,00
17,50
21,00
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(a) Escreva a férmula que relaciona a interdependéncia entre o

prego da dgua de coco (y) e o ntimero de copos ().

y = 3,50 . x

(b) Calcule o valor a ser pago por 9 copos de dgua de coco.

r=9= y = 3,50.9 = 31,50

Por 9 copos de dgua de coco sera pago R$ 31,50.

3. Julio é técnico em informética e faz atendimento domiciliar.
Para atender a um cliente, ele cobra R$ 35,00 a visita mais
R$ 18,00 por hora trabalhada.

(a) Escreva uma férmula que represente o prego cobrado por
Julio em funcao das horas de trabalho.

lhora = 35 + 18x1 = 35 + 18 = 53
2horas = 35 + 18x2 = 35 + 36 = 71
3horas = 35 + 18x3 = 35 + 54 = 89
4horas = 35 + 18x4 = 35 + 72 = 107
= =
y =135,00{+ 18.x

Esse valor fica fixo,

D pois ele ndo depende
da quantidade de

horas trabalhadas

(b) Supondo que Jilio trabalhe 2 horas para realizar um aten-

dimento, quantos reais ele devera receber?

r=2=y =3+ 18.2 =35+ 36 =71

Julio receberda R$ 71,00 por 2 horas trabalhadas.

(¢) Ao término de certo atendimento, Julio recebeu R$ 125, 00.

Quantas horas ele levou para realizar esse trabalho?

Sabemos que y é o valor recebido ao final do trabalho e = é
a quantidade de horas trabalhadas. Como ele recebeu 125

reais entao y = 125, precisamos encontrar o valor do x.

Y = 35 + 18z

125 = 35 + 18z
125 - 35 = 18«

90 = 18.x

0 -

T = )

Julio trabalhou 5 horas para receber a quantia de R$125,00.

9

. Para produzir x unidades de certa embalagem,

Exercicios:

. Ao receber sua conta de R$ 85,00 referente & TV por assi-

natura, Maria leu a seguinte instrucao: “Para pagamentos
realizados com atraso, serao acrescentados multa de R$ 1,70
e juros de R$ 0,03 por dia de atraso no pagamento.”

Qual o valor Maria pagaria se atrasasse 1, 5, 10 ou 30 dias?
1 dia —

5 dias —
10 dias —

30 dias —

Qual é a férmula que relaciona o total a ser pago y em
funcao de z?

uma
indtstria tem um custo inicial de R$ 240,00 mais um custo

de R$ 5,00 por embalagem.

Qual a funcao que representa o custo total C dessa industria

em fungao da quantidade = de embalagens produzidas?

Se forem produzidas 100 embalagens, qual sera o custo total?

. Uma empresa de locacao de veiculos langou a seguinte

promogao: para a locagao de carros populares, o cliente vai
pagar a didria de R$ 75,00 mais uma taxa fixa de R$ 50,00.

Qual a funcao que representa essa situagao?

Qual o valor da locagao para 5 didrias?

. Antonio pegou um téxi para ir a casa de sua namorada. O

valor cobrado pela corrida engloba o prego da parcela fixa
(bandeirada) de R$ 3,50 mais de R$ 2,40 por quilometro
rodado.

Escreva a fungao que permite calcular o valor da corrida.

Se a casa da sua namorada fica a 18 km de distancia, qual

o valor que Antonio pagou a corrida?
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Plano Cartesiano: é o plano determinado pelo sistema

Matematica 1° Ano de eixos ortogonais x (eixo das abscissas) e y (eixo das ordena-
das), que o dividem em quatro regides chamadas de quadrantes.

_ Os eixos x e y se cruzam em um ponto O, chamado origem do

J& vimos que é comum encontrarmos graficos em revistas, Um ponto P, representado no plano cartesiano, definem o par
jornais, internet, boletins governamentais e em outras fontes de | ordenado (z,y), denominado coordenadas do ponto P.

informacdo. A representacdo grifica auxilia na observagao, na | Observe o plano cartesiano abaixo.

organizacao e na andlise da variagao de duas grandezas. v
o -+~ 1° drant
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Nesse plano, observamos que:

Esse gréfico, entre outras informacoes, indica que:

) . . N e A(—5,3) tem abscissa -5, ordenada 3 e estd no 2° quadrante.
e 0 numero de focos de incéndio no Brasil e na regiao norte

foi maior em 2010, com cerca de 250.000 e 90.000, respecti-

vamente.

B (6,5) tem abscissa 6, ordenada 5 e estd no 1° quadrante.

e 2013 foi 0 ano em que o nimero de focos de incéndio na

o i . . . _ ; i 3 o
regiao Norte mais se aproximou do nimero dos ocorridos e C(5,—3) tem abscissa 5, ordenada -3 e estd no 4° quadrante.

em todo o Brasil.

D (0,0) tem abscissa 0, ordenada 0 e estd na origem do

sistema.




¢+ Exercicios:
3. Rafaela fez um mapa da sua escola utilizando o plano car-
1. Marque os pontos indicados no plano cartesiano abaixo: tesiano e marcou o ponto exato em que cada lugar estava:
E (-1,2) F (-2,1) G (-2,3)
; [ v
H (-3,0) I(-3,4) J (—4,1) ol
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cpi) ‘ : % Qual é a coordenada que representa o bebedouro?
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-4
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s R Lasdtens : 4. Indique o quadrante em que cada ponto se encontra:
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o 1 A = 2° Quadrante
=3
B=.. ... G=.. .
-4 Y
-4 C=. i H= . ... ... .............
D = sob o eixo = IT= .
AC, ) B(, ) c(, )
E=. . J=
D(, ) E(, ) F( )
F=. . K= .. ...




